《汉堡港的变奏》教学设计
广州市市政建设中专  关韶云

【教学目标】
1.教学方面：

（1）理解课文内容，掌握本文的思路与结构。

（2）学会倒叙、插叙和概叙、细叙的叙述方法。

（3）掌握叙述、描写、抒情、议论等多种表达方式综合运用的方法。
（4）准确理解本文形象、生动、富有感情的语言。

2.教育方面：    
  从贝汉廷身上吸取精神力量，培养热爱祖国的思想和严谨踏实的作风。

3.发展方面：
通过对课文中多种表达方式综合运用的学习，发展实际运用的能力。
【教学重点】
指导学生学习、运用有关叙述方法和多种表达方式的综合运用。

【教学难点】

如何学以致用。    
【教学方法】
1.朗读法。通过朗读部分课文，让学生深入体会本文的语言特色。

2.引导法。教师把学生由感性认识逐步引导到理性的分析。

3.框图直观法、练习法。
【教学安排】

两课时
【教学过程】

第一课时

一、复习旧课，导入新课                        　　　　　　设计说明：
１.提问：记叙文主要的表达方式是什么?            　　　　　步步设问

   回答：叙述和描写。                                   　巩固旧知识

   提问：叙述的方法有哪几种?                            　以旧带新

   回答：七种。顺叙、倒叙、插叙、补叙、分叙、概叙、细叙。 （着重提问中下生）

   提问：本文主要运用了哪些叙述方法？

         如何综合运用了多种表达方式?

   回答：（在授课过程中逐步解答。）

２.学生朗读１－７自然段，接着带问题快速浏览全文。         训练学生朗读和自读能力

３.作者简介（课件展示）

柯岩，是当代女作家、诗人，原名冯恺，1927年出生       介绍作家背景，有助于学生

于河南郑州，1948年入苏州社会教育学院戏剧系，1980年       了解作品的内涵。

以作家代表团成员身份访问西德，曾任《诗刊》副主编，
《儿童文学》编委。1979年发表了《周总理，你在哪里》
受到广大读者的欢迎。1980年出版散文报告文学集《奇异
的书简》。该集中的《船长》是—篇脍炙人口的佳作，写于
1979年9月，曾获1977－1980年全国优秀报告文学奖，全

文共九节加一段引子。课文选的是第一节，题目是原有的。
４.故事人物（主人翁）简介（课件展示）

   《船长》中描绘的贝汉廷，是中国远洋公司上海分公司     　结合介绍人物进行德育教

著名老船长，曾就读于上海交通大学航海系。他从做一名水    　育的渗透。

手开始海上生活，年青时历尽艰难岁月。全国解放后，他从

实习二副升为船长，过硬的航海技术深得外国人折服。“十

年动乱”中历经沧桑，由于对祖国航海事业的热爱他终于重

返大海。在远航中，他处处维护民族的尊严，把祖国利益放

在第一位，充满爱国主义和国际主义的激情，被外国友人誉
为“邓小平式的船长”。
５.“德国汉堡港”简介（课件展示）

德国最古老、最著名的港口城市：汉堡，正式名称为"自
由汉莎城汉堡",它是德国的一个联邦州,有两条河流易北河和
阿尔斯特河流过。汉堡不仅是个运输繁忙的海港和集装箱中
心,而且也是一个新闻集散地。
二、解题（课件展示）

１.提问：如何理解“变奏”?                              　调动学生思维活动能力

    (提示学生：在音乐领域怎么解释?在本课又怎么解释?)

“变奏”是个音乐名词，它指某一主题音乐用变换旋律、　　题目是文章的眼睛，理解

节奏、调式等手法使乐曲发生变化。用“变奏”构成的乐曲，　　透彻有助于学习下文。

有时比原来的乐曲更优美、动听。
作者把汉堡港的正常活动比作一支乐曲，这支乐曲是惊

涛骇浪和台风都改变不了的，但以贝汉廷为首的汉川号货轮    　（课件展示，加深印象）

却改变了这个古老港口的节奏。

“汉堡港的变奏”这个题目含蓄、新颖，发人深思，它

体现了事件发展的高潮，突出了贝汉廷和中国海员的气魄和

威力，具有揭示主题的象征意义。

２.报告文学：即用文学的手段叙述真人真事。                 明确文体

三、讲授课文

１.再次快速阅读课文，划分段落。
２.提问学生段落划分情况。

３.线索：汉川号装载货物这一事件的发展过程。　　　　　　　（课件展示）

４.故事情节：

　　　　　　　　　引起轰动





　　　　　　　　　　　倒叙　开始

５.框架图展示文章结构：

       原有的节奏      变化的节奏       轰动的场面        框架结构图显示，脉络
                                                          清晰，引起学生浓厚的

                   第一部分（现场描写）                   学习兴趣。（课件展示）

                   

　　　　　　　　　　　　　　　　（倒叙）

       谈判     谈判前的准备（插叙）   装货    绑扎      

　　第二部分（补叙事情的经过，揭示汉堡港变奏的原因）　　　

        

　　　　　　　　　　　　　　（顺叙）

          欢腾的场面      行家的赞叹，记者的采访             

　　　　　　　　　　第三部分（现场描写）

　　　　　　　　　　　　　　　　第二课时

６.中心思想：（课件展示）

通过叙述汉川号货轮全体船员取得装载和绑扎成套设备      引导学生学会总结和归纳，

的胜利，从而轰动汉堡港、为祖圆赢得荣誉的动人故事，表　　　同时加强德育教育。

现了贝汉廷船长与海员工人的爱国热情、科学态度和实干精

神，尤其赞扬了贝汉廷的聪明才干和远见卓识。
７.写作特色（课件展示）

（１）运用倒叙和插叙，使叙事跌宕生姿，有利于主题的深化。   运用“读”的手法使学

①学生朗读课文第7、8、9自然段，体会作者如何运用倒 　　生掌握“叙述的方法”。

叙的手法。                          
②默读第10～32自然段，倒叙了三件事情：汉川号争得装

货权；胜利完成装货任务；出色地完成绑扎任务。

    ③学生朗读第18、19自然段，插叙(细叙)了配载图诞生的

经过。                              
（２）运用概叙和细叙，使叙事有点有面，重点突出。

（３）叙述与描写紧密结合，既渲染了场面气氛又衬托出主要

人物的思想性格。
提问学生：找出课文例子。                     　　　　　训练学生具体分析能力。结论：文中有场景描写，描写了“码头上”汉堡港人激        

动、欢乐的热烈场景，烘托了中国远洋货轮汉川号所创造的奇

迹，突出了创造奇迹的中国海员的精神面貌；同时，也引出了

对“变奏”原因的叙述和其中主要人物贝汉廷的描写。(间接描写)

（４）将描写、议论与抒情融为一体，烘托文章主旨，揭示其

深刻的意义。

    　引导学生直接找出课文例子，并加以分析。                从理论向实际运用发展。

    　结论：第6、33自然段，作者在描写中抒情，抒发了由

于中国海员创造了奇迹得到“欢呼”、受到“喝彩”的民族自

豪之情。
          第32自然段，作者叙述了事件的因由之后便议论

道：“汉川号就是这样引起了汉堡港的改变节奏，为我国的海

员，为我们的祖国争得了荣誉。”这—议论，水到渠成地揭示
了事件本身所具有的深刻意义，同时抒发了作者对我国海员的

由衷敬佩与赞扬之情。
（５）本文运用文艺语体，语言生动、富于形象性和情意性。     由学生自己去领会。

四、对学生反馈的预测与调控
１.学生对于快速理清课文脉络可能会不太适应，引导他们跟随老师的思路，根据框架图以尽量少的时间去掌握文章内容，问题自然迎刃而解。

２.写作特色的分析有一定的难度，因学生水平有差异，需及时加以控制、纠正，以消除“目标差”。

五、堂上练习（课件展示）                                                
    （一）选择题：

    《汉堡港的变奏》以(    )为叙述线索。

     A.汉川号在汉堡港引起的轰动

     B.汉川号船员的爱国主义精神
     C.汉川号装载货物的发展过程 

     D.贝汉廷船长在汉堡港的活动
    （二）填空题：
报告文学《汉堡港的变奏》的作者是当代女作家、诗人（         ）。我们在初中时学习过她的诗作（                        ）。

    （三）叙述有多种方法，试运用相关知识细读课文，填写下表。

	叙述方法
	定义或解释
	文中材料或事件
	作用与效果

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


六、小结检测题、布置作业：预习《荷塘月色》。
【板书设计】
汉　堡　港　的　变　奏

                                   　　柯　岩

▲报告文学：即用文学的手段叙述真人真事。
▲线索：汉川号装载货物这一事件的发展过程。

▲文章结构：
一、（1～7）写中国远洋货轮汉川号改变了汉堡港的节奏。

二、（8～32）写在船长贝汉廷的指挥下，汉川号船员出色完成特殊而又艰
巨的装货任务，引起了汉堡港的变奏。
三、（33～35）写汉川号的成功引起汉堡港的轰动，赞美了贝汉廷船长。
▲中心思想：
通过叙述汉川号货轮全体船员取得装载和绑扎成套设备的胜利，从而轰动汉堡港、为祖国赢得荣誉的动人故事，表现了贝汉廷船长与海员工人的爱国热情、科学态度和实干精神，尤其赞扬了贝汉廷的聪明才干和远见卓识。    
▲写作特色：
１.运用倒叙和插叙，使叙事跌宕生姿，有利于主题的深化。

２.运用概叙和细叙，使叙事有点有面，重点突出。

３.叙述与描写紧密结合，既渲染了场景气氛又衬托出主要人物的思想性格。

４.将描写、议论与抒情融为一体，烘托文章主旨，揭示其深刻的意义。

５.本文运用文艺语体，语言生动、富于形象性和情意性。

故事却要从


３月说起





争得装货权





２.装货成功





于是就到了４月的那个明媚的星期天（这是１９７８年４月的一个星期天）





３.绑扎成功
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